

东莞“房莞家”房屋综合险试点启动

实现“保险保障+风险减量”双重赋能

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员莞建宣报道：日前，记者从东莞市住建局获悉，东莞市“房莞家”房屋综合险试点正式启动。作为东莞市创新房屋安全风险管理模式、健全民生保障体系的重要举措，该保险产品试点正式启动，标志着东莞在构建市场化、专业化房屋安全治理新格局上迈出关键步伐。

“房莞家”房屋综合险，是在东莞市住建局、东莞金融监管分局联合指导下，由保险机构为投保人提供综合性保障的保险产品。“房莞家”房屋综合险聚焦本土需求，创新房屋安全治理新模式，具有鲜明的政策导向性和服务创新性。

在投保范围上，东莞市房屋的所有权人、管理人或使用人均可投保，涵盖多业主住宅、公共建筑、经营性自建房等各类房屋建筑的主体结构、外墙及附属设施，适配不同人群、不同场景的风险保障需求。在保障模式上，投保人可自主选择单种或多种险种投保，涵盖房屋主体整体倒塌、房



试点启动仪式（图源：东莞市住建局）

屋损坏等核心风险，包含由此引发的人身伤亡、财产损失，临时安置和应急抢修费用，房东及物业责任等保障。在保障范围上，除了提供保险保障外，还提供房屋风险评估、安全监

测等增值服务，实现“保险保障+风险减量”双重赋能。

试点启动仪式当天，随着平安财险东莞分公司与东莞市万科物业服务公司签署广东省首份房屋安全综合保

险合同，莞城街道金域华庭小区成为东莞房屋安全管理三项制度试点区域首个签约小区，表明该保险试点正式进入实质性推进阶段。东莞市住建局、东莞金融监管分局以及东莞市国资委、教育局、卫生健康局等政府部门、相关行业协会、物业服务企业及保险机构代表约180人共同见证试点启动。

据介绍，东莞市住建局联合东莞金融监管分局等单位，扎实推进房屋全生命周期安全管理各项工作，通过组建房屋安全研究中心，编制东莞市房屋体检报告范本，率先在政府权属办公用房、场馆中开展房屋体检，实现东莞首宗保障房购买工程质量潜在缺陷保险，积极筹措房屋安全管理资金，并开展“房莞家”房屋综合险试点，以“基础+综合”保险模式筑牢民生安全底线。

东莞市住建局、东莞金融监管分局相关负责人表示，将以此为契机，不断完善房屋全生命周期安全管理制度，提升房屋安全保障水平，为建设更高水平的平安东莞、幸福东莞筑牢坚实基础。

珠海情侣路将建摩天轮

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，珠海市香洲区发布消息，将规划在情侣路旁的海天公园建设一座摩天轮，其将成为360度无死角的城市观景台，一个让所有浪漫视线得以交汇的空中焦点。

目前，珠海市有2个正在运营的摩天轮，分别是位于斗门区井岸镇大信新都汇的海珠之星摩天轮，以及位于金湾区金湖公园内的金湖欢乐世界摩天轮。

拟规划建设的摩天轮或成为香洲区首个摩天轮，在该摩天轮上向东看，港珠澳大桥卧于碧波日落时分犹如金龙出海；向西看，珠海大剧院与唐家湾古今对话；向南看，情侣路如珠链般串起爱情邮局、城市阳台、珠海渔女等城市地标；向北看，凤凰山翠意连绵，群岛如星点缀。

据悉，海天公园是市民游客假期游玩的好去处，也是珠海市“一带九湾”上的重要节点。公园占地面积约14.4万平方米，于2020年9月28日全面开放。公园背山面海，位置得天独厚，园内山海相拥、瀑布飞流、四季繁花、灯光璀璨。这里有4万平方米的海景草坪，是露营、野餐的好去处，草坪上还有几棵超百年的古树。北部的海天庭院，吸纳了岭南四大名园之一余荫山房的建筑风格，可欣赏到特色鲜明的岭南园林景观。此外，公园内还有30米高的景观瀑布、种植着沙漠植物的温室植物园等景点，与附近的海天驿站、凤凰湾沙滩互为呼应，是市民休闲、观光、科普的重要场所。

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：12月21日，广州市海珠区AH050335地块进行限时竞拍，由广州越泓房地产开发有限公司（越秀）以总价14.3645亿元成功竞得。该宗优质“资源+”地块的落地，标志着广纸片区城市焕新进入了新阶段，区域人居品质升级将注入全新活力。

广州造纸厂（简称广纸）曾经是新中国成立初期国内最大的造纸厂，是近代中国工业崛起的参与者和见证

者。随着城市更新的持续推进，这片昔日的“老工业区”正加速蝶变为充满活力的“年轻化社区”，居住氛围日益浓厚，区域潜力持续提升。

海珠区AH050335地块坐落于海珠西广纸片区，毗邻珠江后航道，生态景观优越。地铁11号线、广佛线及规划中的24号线在此交汇，地块畅享高效便捷的轨道交通网络。同时，周边商业配套成熟，广纸天地荟等三大商圈环伺，吃喝玩乐购一应俱全，满足居民多样化生活需求。

据介绍，此次出让地块毗邻广纸历史公园与滨江艺术街，在传承工业历史文脉的同时，融入了浓厚的现代艺术气息，实现了老城底蕴与新潮活力的完美交融。作为广纸片区城市更新的重要部分，该地块周边已集聚星汇海珠湾、熙悦江湾等多个高品质项目。未来该项目还将深度融合历史底蕴与现代居住理念，打造主城区“好房子”新标杆，生动诠释广纸板块从“工业腹地”到“滨水生活示范区”的华丽转身。

优质“资源+”地块14亿元拍出 广州主城区将添“好房子”

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员粤资宣报道：近日，广东省自然资源厅、广东省民政厅联合印发《广东省公墓规划设计指引》（以下简称《指引》），旨在推动各地科学合理规划、设计公墓设施，建设具有广东特色的惠民殡葬、绿色殡葬、文明殡葬、法治殡葬、智慧殡葬，保障公墓设施数量与用地布局、完善公墓设施要素与空间组织、提升公墓设施规划设计水平，推动新时代广东殡葬事业高质量发展。

《指引》适用于广东省内地市、县（市、区）、乡镇（街道）范围的公墓设施，其遵循集约节约、睦邻友好、人文关怀、数字赋能四大原则，明确了公墓设施的用地规划、空间统筹和设计指引等方面的技术要求。

在用地规划方面，《指引》明确公墓选址应符合国土空间规划，优先利用荒山地和历史形成的墓葬区（点），新

建生态安葬设施宜结合现有殡葬设施周边的林地和草地设置。同时严格划定禁止和限制用地范围，公墓及生态安葬设施选址不得占用耕地和永久基本农田，不得触碰生态保护红线，避开铁路公路主干道、饮用水源保护区等各类敏感区域，最大限度保护原有植被和生态。

空间统筹上，《指引》要求各地需根据人口分布、地理特征、老龄化程度等因素，统筹制定公墓设施数量和布局，科学预测死亡人口数量及骨灰安置需求等。骨灰安葬设施坚持以公益为主，2025年11月30日起不再审批经营性公墓；每个乡镇至少设置1个镇级公益性骨灰安葬设施，村（社区）可按需建设或多村联建。生态安葬区单穴占地面积宜压缩至0.25平方米以下，新建县级以上公益性公墓须配生态安葬设施。此外，公墓设施需科学划分功能分区，绿化覆盖率不

宜低于65%，道路设置应满足交通疏导需求，配备完善标识系统。

设计部分，《指引》对公墓规模分类、建筑设施、交通组织等作出详细规定。城市公益性公墓按骨灰安置总量和服务人口数量分为四类，独立墓穴单位占地面积不得超过0.5平方米，合葬墓穴不超过0.8平方米，墓碑高度不超过0.8米。生态安葬设施方面，明确树葬、海葬、花坛葬、草坪葬等方式的技术要求，推广可降解骨灰容器，落实生态安葬免费和奖补政策。同时鼓励建设数字化管理系统，实现墓位查询、线上祭扫、VR/AR 追思等功能，提升服务便捷性。

此外，《指引》还设置正负面清单，明确推荐与禁止做法，为公墓规划设计提供清晰导向。附录部分提供规划设计指引示意图、要素指引表及优秀案例，为各地实践提供参考。

广东印发公墓规划设计指引 公墓设施选址不得占用耕地